

故事简介

公元前 11 世纪，周成王把南方的楚地赐给熊绎。熊绎带着全族的人，在那里辛苦劳动，开荒种地。经过几百年的努力，楚国渐渐强大起来。

公元前 704 年，熊通自称为王，他就是楚武王。后来，楚国在楚成王和令尹子文的努力下变得更加强大，能跟北方的齐国和晋国争霸。楚庄王时期，孙叔敖当了令尹，楚国不断发展经济，最终打败了晋国，称霸诸侯。之后是什么导致楚国被秦国灭了呢？

目 录

【蛮夷之地】	001
【熊通称王】	009
【子文治国】	021
【楚国争霸】	031
【一鸣惊人】	043
【问鼎中原】	053
【斗家被灭】	059
【孙叔敖治国】	067
【邲之战】	077
【屈原投江】	085
【附录：第二级1200字表】	093





【
蛮夷之地
】



楚国是春秋战国时期的一个大国。

楚国王族的祖先是黄帝的子孙。公元前 11 世纪，楚人的首领鬻（yù）熊为周文王效力。

到了周成王时期，鬻熊的后代熊绎（yì）被封在南方的楚地，爵位是子爵。爵位是划分诸侯的等级，爵位等级由高到低是这样排列的：公、侯、伯、子、男。最高的是公爵，最低的是男爵。

虽然熊绎的爵位较低，但至此，楚国建立了。

当时，人们把黄河中下游一带称为中原，这一带开发得比较早，人口比较多，经济也比较发达。

楚国是位于长江流域的诸侯国，地方不大，那时候还没有开发，偏远又荒凉，根本不能算是一个好地方。

虽然那里不算是一个好地方，可自己现在也是一方诸侯了。所以熊绎还是带着全族的人，高高兴兴地到那里去了。他们把都城定在丹阳。

这里到处是荒山野草，没有田地，没有路，没有房子，没有人烟，还常常有野兽出来。

熊绎带领着全族的人开始艰苦创业。

《左传》中说：“昔我先王熊绎，辟在荆（jīng）山，筚（bì）路蓝缕（lǚ），以处草莽（mǎng），跋涉山林，以事天子。”

意思是：以前，我们的先王熊绎，在荆山砍树开荒，驾着柴车，穿着破旧的衣服，在荒草中行走，爬山过水，为天子办事。

“筚路蓝缕”这个成语就是从这里来的。“筚路”指柴车，“蓝缕”指破旧的衣服。现在，我们用这个成语来形容创业的艰苦。

在熊绎以后三百多年的时间里，楚国十几代国君艰苦奋斗，带领大家开荒种地，跟大家一起劳动。

之后的楚国国君常常说起先王们艰苦奋斗的故事，以此鼓舞士气，让大家团结一心。

他们劝告百姓说：“民生在勤，勤则不匮（kuì）。”

意思是：过日子最重要的是要勤劳努力，只要勤劳努力，就什么都不会缺。



真的是这样。渐渐地，百姓们的日子好起来了，楚国也强大起来了。

日子好过了，楚国人并没有满足。他们希望楚国能变得更加强大。

当时楚国的周围还有不少小国，这些小国力量很弱。楚国人对它们发动战争，把它们的土地并入楚国。每灭一国，楚国就叫这个诸侯国的贵族搬到楚国的后方，并对他们严加看管。

楚国对这些诸侯国的百姓很友好，没有看不起他们，甚至还让他们中有才能的人参与楚国的管理。

比起中原的诸侯国来，楚国的发展容易很多。中原地区的诸侯国一个紧挨着另一个，没有扩大的可能。在周王室强大的时候，也没有诸侯国敢侵略别国。

楚国可以向东、西、南三个方向发展。经过三百多年的时间，它由原来的一个小国，发展成为一个有千里之地的大国。

在这三百多年的时间里，楚国人一门心思地开荒种地，扩张领土，已经忘了自己上面还有一个周王室。他们本来应该每年都去朝见周天子，并且把自己的好东西献给



周天子，可是他们没有这样做。在很长一段时间里，楚国跟周王室没有来往。

周王室呢，也根本没把楚国当一回事。楚国离周王室那么远，楚国的情况如何，周天子懒得去管，连问都不想问。

那种落后荒蛮的地方，还能怎么样？

楚国一直独立地发展着。后来，楚国的领土沿着长江流域不断向周边扩张，将原来吴国、越国的土地也并入了楚国。楚国成为当时最大的诸侯国。

可是周王室和中原诸侯还是看不起楚国，认为它不过是一个蛮夷国家。

公元前 886 年，熊渠（qú）当了楚国国君。那时楚国的领土已经扩大了很多，熊渠觉得楚国的力量很强大，而周王室的力量已经相对较弱了。

“楚国有如此大的地方，可是爵位还只是一个子爵，跟中原的那些小诸侯国比起来，排位要排在最后。”熊渠越想越觉得不服气。

他想：“本来我们跟周王室也没什么关系，干脆脱离周王室，自己称王。”